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2. Transport




Znacznie transportu dla gospodarki narodowe;j

- Transport od wielu lat odgrywa bardzo istotna role w funkcjonowaniu kazdego paiistwa na $wiecie.
- Transport nazywany bywa tzw. “krwioobiegiem organizmu parnstwowego”.

- Sie¢ transportowa w kazdym kraju spaja wszystkie dziaty gospodarki w jedna cato$¢ i umozliwia ich sprawne dziatanie
(przewoz towarow).

- Tym samym gospodarka nie moze sie rozwija¢ bez transportu i catej infrastruktury.
- Dla mieszkancéw kazdego paiistwa transport umozliwia zas sprawne poruszenie sie (przewéz osob).




Znaczenie transportu w gospodarce

- Udziat transportu w tworzeniu PKB dla catego $wiata wynosi obecnie okoto 6 %:
-wyzszy w krajach lepiej rozwinietych gospodarczo (okoto 7-12%),
- nizszy w krajach stabiej rozwinietych gospodarczo (okoto 2-4%).

-Wozrost udziatu nastepuje wraz z rozwojem gospodarczym, przyczyniajacym si¢ do bogacenia obywateli (wzrastaja
przewozy pasazerskie) oraz coraz wiekszej produkcji przemystowej (wzrastaja przewozy towaréw).




Znaczenie transportu w gospodarce panstw

- Wspotczesny transport:
- zapewnia przew0z towaréw (surowcéw mineralnych, ptodéw rolnych i wyrobéw przemystowych), przesytanie energii,
- umozliwia transport oséb w dowolne miejsce (do szkoty, sklepu, znajomych i do niemal kazdego miejsca),
- utatwia kooperacje miedzy firmami,
- przyczynia sie do lokalizacji wielu zaktadéw przemystowych,
-umozliwia handel towarami i ustugami (lokalny i miedzynarodowy),
- jest miejscem pracy dla wielu milionéw mieszkancow,
- przyspiesza procesy urbanizacyjne,
- wptlywa na globalizacje na swiecie.

|
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Podzial transportu ze wzgledu na: srodowisko wystepowania

= Ze wzgledu na Srodowisko

wystepowania, transport dzielimy na:

- ladowy (obejmujacy transport
drogowy, szynowy i przesytowy),

- wodny (w ramach ktérego wystepuje
transport srédladowy i morski),

- powietrzny (zwiazany z transportem
lotniczym, kosmicznym,
Smiglowcowym i sterowcowym).




Podziat transportu ze wzgledu na: rodzaj Srodka transportu

- Ze wzgledu na rodzaj $rodka transportu,
transport dzielimy na:

- niezmechanizowany (zaprzegowy, juczny),
-<samochodowy,

- kolejowy,

- zegluga Srédladowa,

- zegluga morska,

- lotniczy,

- przesytowy (rurociagowy, przewodowy i
taSmociagowy).




Mierniki wielkoSci przewozow

- Poréwnywanie wielkosci przewozéw w poszczegdinych
krajach odbywa sie przy wykorzystaniu réznych miernikéw:

- tonokilometréow — wielko$¢ przewozu w tonach x liczba
kilometréw pokonanych w danym czasie,

- pasazerokilometréw - liczba pasazerdéw x liczba kilometréw
pokonanych w danym czasie;

- przez poréwnanie wartosci przewozow w Srodkach
ptatniczych (najczesciej dolarach).
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Czynniki rozwoju transportu




Czynniki warunkujace rozwoj transportu

- Na rozwéj transportu wywieraja wptyw zaré6wno czynniki przyrodnicze, jak i pozaprzyrodnicze.
= Ich wplyw przejawia si¢ m.in. w zréznicowaniu sieci transportowej i jej wykorzystania na $wiecie:
= zréznicowaniu dtugosci i gestoéci na 100 km? réznych szlakéw transportowych (drég, linii kolejowych i innych),

- catkowitej liczbie srodkéw transportu (samochodéw, ciezaréwek, autobuséw, pociagéw i in.) oraz ich udziale, czyli
liczbie Srodkéw transportu przypadajacej na 1000 mieszkancéw,

- liczbie pasazeréw,

- wielkosci przewozonych towaréw.
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Czynniki przyrodnicze

= Czynniki przyrodnicze wraz z rozwojem
spoteczno-gospodarczym odgrywaja coraz
mniejsza role, niemniej jednak sa one dalej
bardzo istotne.
- Najwieksza role do dzi§ wywiera:

- klimat (mgta lub duze zapylenie wystepujace w
efekcie erupcji wulkanicznej moze
sparalizowac transport lotniczy, cho¢ z drugiej
strony trudne warunki — ujemne temperatury w
zimie w krajach skandynawskich pozwalaja na
wytyczanie na zamarzajacych w tym okresie
jeziorach drég, pozwalajacych znacznie 2 i -
skrécic czas przejazdu), e e

- sie¢ hydrograficzna (warunkuje ona mozliwos¢
rozwoju oraz koszty funkcjonowania
transportu Srodladowego — wazny jest poziom
wéd oraz ich wahania w ciagu roku, a takze
pojawiajace sie utrudnienia, np. zamarzanie
rzek),

- dostep do mérz i oceanéw (warunkuje rozwéj
transportu morskiego),

- uksztattowanie terenu.




Czynniki przyrodnicze — znaczenie uksztattowania terenu

- Wiekszos$¢ najwazniejszych szlakéw transportowych przebiega z ominieciem przeszkdd terenowych (dlatego m.in.
drogi nie sa m.in. idealnie proste i posiadaja tuki), w szczegé6lnosci goér lub wiekszych wzniesien terenu, podmoktosci
terenu (bagien, jezior) i duzych komplekséw lesnych.

-Tym samym najbardziej dogodne do rozwoju transportu sa tereny ptaskie (nizinne), w obrebie ktérych nie ma
wiekszych przeszkéd terenowych.

- Jezeli jednak przeszkody sa to dzieki dzisiejszej technologii sa one zwykle pokonywane - ale to jednak zwieksza koszty
inwestycji, czyli i dzi§ czynniki przyrodnicze odgrywaja wazna role.

= Dzi$ jak chcemy mozemy budowa¢ drogi niemal wszedzie, nawet na terenach wieloletniej zmarzliny, co jeszcze nie tak
dawno byto niemal niemozliwe.

= Pytanie tylko ile to bedzie kosztowato!




Czynniki pozaprzyrodnicze

- Czynniki pozaprzyrodnicze wraz z rozwojem spoteczno-
gospodarczym odgrywaja coraz wieksza role, pozwalajac na
realizacje coraz bardziej Smiatych przedsiewzie¢.

-+ Wsréd tych czynnikéw najwieksze znaczenie odrywa:
- rozmieszczenie ludnosci:

- najbardziej zaludnione lub uprzemystowione regiony, cechuja
wieksze potrzeby transportowe — konieczno$¢ dowozu zaréwno
surowcoéw do produkciji, jak i gotowych produktéw do odbiorcéw,

- zamoznos¢ spoteczeristwa:

= przyczynia si¢ do rozwoju przewozéw turystycznych,
- czynniki historyczne:

- sie€ transportowa ksztattuje si¢ wraz z uprzemystawianiem i
rozwojem spoteczno-gospodarczym paiistw,

- zmiany granic wymuszaja czesto modyfikacje istniejacej sieci
transportowej,

- czynniki demograficzne:

- wzrost gestosci sieci osadniczej i gestosci zaludnienia przyczynia sie
do wzrostu gestosci infrastruktury transportowe;j,

= czynniki polityczne:
- integracja pomiedzy paiistwami przyczynia si¢, m.in. do powstawania
drég taczacych rézne kraje, tak aby tworzyty spéjna catosc.
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1. Transport niezmechanizowany




Transport niezmechanizowany

- Transport niezmechanizowany wykorzystuje:

- zwierzeta przenoszace na grzbiecie tadunki i ludzi - tzw. transport
juczny (np. konie, osty, muty, jaki, stonie, renifery, wielbtady), '
- site zwierzat ciagnacych wéz lub sanie - tzw. transport zaprzegowy.
-Ten rodzaj transportu jest charakterystyczny jest on dla krajéw stabo
rozwinietych np. dla Afganistanu, Mali, Etiopii, Mongolii i innych
panstw, w ktorych praktycznie nie ma nowoczesnych drég.




2. Transport kolejowy




Znaczenie transportu kolejowego

< Transport kolejowy odgrywa wspétczesnie najwieksza role w krajach rozwijajacych sie, w ktérych dominuja
przewozy masowe, np.: Chiny, Indie, Rosja, USA, Kanada, Australia, Brazylia.
-+ W krajach tych duze znaczenie odgrywa przemyst wydobywczy, przyczyniajacy sie do koniecznosci transportowania
surowcow o duzej masie wtasne;j.

-Duza powierzchnia tych krajow i znaczne zréznicowanie warunkéw naturalnych (potozenie w réznych strefach
klimatycznych, w tym niekorzystnych) przyczynia sie do koniecznosci transportowania surowcéw rolno-spozywczych.




Transport kolejowy — przew6z tadunkéw na Swiecie

-Transport kolejowy generalnie traci na znaczeniu w przewozach towarowych wraz ze
zmniejszaniem sie dystansu jaki musi by¢ pokonywany (wtedy bardziej dogodny staje sie

transport samochodowy).
- Dlatego najwieksze wartosci obserwujemy w krajach o znaczniej powierzchni.

Seografia24.6Y

Przew6z tadunkéw transportem kolejowym w min tonokilometréw
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Transport kolejowy — przewé6z os6b na $wiecie

-+ W kolejowych przewozach oséb — mierzonych wielko$cia pasazerokilometréw
— czotowe miejsca w 2018 r. zajmowali: Chiny (1346 mld), Indie (1161 mid
pas.-km), Japonia (435 mld pas.-km), Rosja (129 mld pas.-km).

- Wielkosci tych przewozéow wynikaja z odlegtosci terytorialnej i duzej liczby
ludnosci, a w przypadku Japonii takze z wyjatkowej mobilnosci spoteczeiistwa i
sprawnego systemu przewozéw ekspresowych.

Przewéz oséb transportem kolejowym w min pasazerokilometréw

Seografia24-6Y
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Kraje o najdtuzszej sieci linii kolejowych na swiecie

< Najwieksza dtugosc¢ sieci linii kolejowych
wystepuje w USA, Rosji, Chinach, Indiach
i Kanadzie, czyli w krajach o duzej Serbia W 5374

powierzchni i liczbie ludnoéci. Biatorus i 5459
Bulgaria [l 5 470

Finlandia 8 525
Wegry 11336
Turcja 12 307

Dtugosc¢ sieci linii kolejowej w 2018 roku

w2018

Czechy 15 488
Szwecja 15571
Kazachstan 16 061
Ukraina 19 765
Rumunia 20 104
Hiszpania 21 882
Wiochy 24 502
Francja 27 594
Wielka Brytania 31735
Polska
Kanada
Niemcy
Rosja
USA 256 806

0 50 000 100 000 150 000 200 000 250 000 300 000
km




Kolej Transsyberyjska

<+ Kolej Transsyberyjska — jest najdtuzsza linia kolejowa, taczaca
zachod ze wschodem Rosji: przebiega od Moskwy do
Wiadywostoku.
- Catkowita dtugo$¢ wynosi okoto 9,3 tys. km (przejazd trwa
okoto 6 dni i 4 godz.).
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- Zostata ona wybudowana w latach 1891-1916 (od roku 2002 | i

jest na catej dtugosci zelektryfikowana).
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Znaczenie transportu kolejowego

- W wysoko rozwinietych panstwach
likwiduje sie nierentowne linie
kolejowe, unowoczesniajac je i
przystosowujac do szybkiego
przewozu towaréw badz ludzi.
- Przyktady szybkich kolei na swiecie:
<TGV (Train a Grande Vitesse) —
Francja,
= ICE (Inter-City-Express) — Niemcy,
- AVE (Alta Velocidad) - Hiszpania,
- Pendolino - Wtochy,

- Eurostar - taczy Francje z Wielka
Brytania (kursuje pod kanatem La
Manche),

= CRH - Chiny,
= Shinkansen - Japonia.
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Kolej magnetyczna

- Kolej magnetyczna - najszybsza obecnie odmiana szybkiej kolei.
- Pociagi poruszaja sie niemal caly czas bez styku z torami — unosza sie dzieki elektromagnesom - dziataniu pola
magnetycznego (znajduja sie one w torze i w pojezdzie).
- Dzieki braku tarcia o tory (przy wiekszych predkosciach) moga rozwija¢ duze predkosci (sa ciche i przemieszczaja sie
bardzo ptynnie).
- Najwieksza osiagnieta predkos¢ w 2015 roku wyniosta 603 km/h (Japonia).
- Linie wykorzystujace kolej magnetyczna istnieja w Japonii, Chinach, Niemczech i Korei Potudniowej.
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3. Transport samochodowy




- Transport samochodowy odgrywa
najwazniejsza role w transporcie na
stosunkowo niewielkich dystansach
w krajach wysoko rozwinietych.

= Jest to najlepszy $rodek transportu
do przewozu szybko psujacych sie
towardow.

- Corocznie za jego posrednictwem
przewozi si¢ ponad potowe
przewozow towarow oraz
pasazerow.

- Przewéz odbywa sie za
posrednictwem:

- samochodéw ciezarowych,
- autobusow,

- busdw,

= trolejbusow,

- samochodéw osobowych.




Transport samochodowy — przewoéz tadunkéw na Swiecie

= Transport samochodowy od wielu lat wyraznie zyskuje na znaczeniu w przewozach
towarowych panstw takich jak:

= Chiny, Indie, Turcja, Meksyk, Rosja i Polska.
- Niewielki spadek znaczenia, w ostatnich latach, nastapit w Japonii i Stanach Zjednoczonych.

Przew6z tadunkéw transportem samochodowym w min tonokilometréw

Seografia24.6Y
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Transport samochodowy — przew6z pasazer6w na Swiecie

- Przewéz pasazeréw transportem samochodowym najwieksza role odgrywa w:
= Indiach,
- Stanach Zjednoczonych,
= Chinach,
- krajach wysoko rozwinietych Europy (Niemcy, Wiochy, Francja).

Przewéz oséb transportem samochodowym w min pasazerokilometréw
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Transport samochodowy — dtugos¢ drog kotowych

< Najwieksza ditugos¢ drég kotowych na
Swiecie wystepuje w (dane z 2019 r.):
Stanach Zjednoczonych (6,8 min km),
Indiach (5,9 min km) i Chinach.

Wielka Brytania
Polska

Turcja

Finlandia
Wiochy
Szwecja
Niemcy
Hiszpania

RPA

Australia
Indonezja
Kanada
Tajlandia
Francja

Japonia

Rosja

Brazylia

Chiny

Indie

Stany Zjednoczone

Dtugos¢ drog kotowych w tys. km w 2019 roku
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1092
1215
1529
1752
5013
5903
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6 853
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Transamazonika

- Transamazonika - brazylijska droga krajowa, przebiegajaca przez trudno dostepne tereny Amazonii — wilgotnego
lasu réownikowego.

- Z jednej strony stanowi ona wazny punkt sieci transportowej w Brazylii, z drugiej strony przecieta ona oraz ingerowata
w naturalne tereny Amazonii.

- Droga ta liczy obecnie okoto 4 tys. km, przy czym znaczne odcinki stanowi droga gruntowa (cze$¢ odcinkéw zostato
utwardzonych brukiem, cze$¢ nawet nie).

- W porze wilgotnej jej odcinki sa trudno przejezdne, ale w planach Brazylia ma wyasfaltowanie na catej dtugosci tej drogi.




Rola transportu samochodowego - gestos¢ drog kotowych

- Najwieksza gestos¢ drég kotowych maja kraje o
niewielkiej powierzchni (dane z 2018 roku):
- Malta, Belgia, Niderlandy, Japonia i Wegry;
- w obrebie tych panstw takze wystepuje dysproporcja:
- wieksza gestoscia odznaczaja sie obszary najlepiej
uprzemystowione, czesto lezace w obrebie okregow
miejskich lub przemystowych.

- Duza gesto$¢ posiadaja (150-200 km/100 km?):

- Kraje Europy Zachodniej: Francja, Niemcy, Szwajcaria
Dania, Wielka Brytania i Austria.

- Polska jest w grupie paiistw o $redniej gestosci — 138,7
km/100 km? (oraz 98,2 km/100 km? w przypadku drég
publicznych o twardej nawierzchni).

- Srednia gestosé wystepuje takze w krajach Ameryki
Potudniowej:

- sie¢ drogowa zaczeta powstawac juz w XIX wieku;

- niestety brak wyraznych, przemyslanych planéw przez
wiele lat wyraznie hamowat rozwdj infrastruktury,
ktéra lepiej rozwijata sie w obrebie uprzemystowionych
regionéw (potudniowo-wschodnia Brazylia).

Gestoé¢ drég kotowych w 2018 roku

Seografiazd-o¥

Stowenia 99,7 |
Korea Pid. 113,6 m2018
Stowacja 118,5
Luksemburg 126,7
Hiszpania 133,7
Estonia 136,1
Litwa 136,6
Polska 138,7
Irlandia 143,6
Austria 158,0
Wielka Brytania 174,9
Dania 178,0
Szwajcaria 181,1
Niemcy 197,4
Francja 199,4
Wegry 235,6
Japonia 336,0
Niderlandy 405,7
Belgia 510,5
Malta 892,2
0,0 200,0 400,0 600,0 800,0 1 000,0
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Transport samochodowy — autostrady i drogi ekspresowe

-+ W krajach wysoko rozwinietych gospodarczo dominuje
obecnie rozbudowa drég wielopasmowych i
bezkolizyjnych (autostrady i drogi ekspresowe).

- Najdtuzsza sie¢ autostrad i drég ekspresowych
posiadaty w 2019 roku: Chiny i Stany Zjednoczone.

Dtugos¢ autostrad i drog ekspresowych w 2019 r.

Grecja

Turcja
Portugalia
Pakistan

Korea Pid.
Polska
Argentyna
Arabia Saudyjska
Niderlandy
Rosja

Wiochy
Japonia

Meksyk
Brazylia
Francja

Wielka Brytania
Niemcy
Hiszpania
Kanada

Stany Zjednoczone

Chiny

11018
11 671
12 442
13141
17109
17 041

w2019

108 394

149 600

40 000

80 000
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Route 66 (Mother Road lub Droga-Matka) w USA

<Route 66 (Mother Road lub Droga-Matka) - to najdtuzsza autostrada w USA i na $wiecie, taczaca Chicago z Los
Angeles i Santa Monika.
- Jej catkowita dtugos¢ wynosi 3945 km.
- Przebiega ona przez 8 stanéw (lllinois, Missouri, Kansas, Oklahoma, Teksas, Nowy Meksyk, Arizona i Kalifornia).
- Dla amerykanodw jest to co$ wiecej niz tylko droga - to “legenda”.
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4. Transport morski




Rola transportu morskiego

- Transport morski — odgrywa gtéwna role w
miedzynarodowej wymianie handlowej, poniewaz
przewozi sie nim ponad 2/3 towaréw bedacych
przedmiotem obrotu Swiatowego.
=W transporcie tym istnieje silna specjalizacja, np.:

- masowce — przewoza tadunki o duzej masie, m.in.:
- surowce mineralne,

- zboze;

- zbiornikowce - stuza do transportu ropy naftowej,
siarki, benzyny, chemikaliow, skroplonego gazu
ziemnego;

- kontenerowce - transportuja towary w
urzadzeniach wielokrotnego uzytku (kontenerach),
ktére nie wymagaja przetadowywania i pozwalaja
na fatwy zatadunek i wytadunek;

- chtodniowce - przewoza najczesciej towary
spozywcze w chtodzonych pomieszczeniach;

- drobnicowce - przewoza towary przemystowe
liczone w sztukach, zapakowane w skrzyniach.




Znaczenie transportu morskiego na Swiecie

- Transport morski wykonuje najwieksza prace przewozowa.

- Tym rodzajem transportu przewozi sie jednoczesnie wielka ilo§¢ towaréw na stosunkowo duzej odlegtoéci (czesto
pomiedzy kontynentami) — Srednia odlegtos¢ przewozu, wynosi tu prawie 5 tys. km.

- Corocznie droga morska przewozi sie okoto 70% towaréw bedacych przedmiotem handlu Swiatowego.

- Transport ten najwieksze znaczenie odgrywa w krajach wyspiarskich, w ktérych jego udziat wynosi niemal 100% w
miedzynarodowej wymianie handlowej.

v : -




Gtowne szlaki zeglugi morskiej

- Najwiekszy udziat w zatadunkach swiatowego handlu Swar
droga morska maja gospodarki rozwijajace sie, a w
szczegblnosci kraje azjatyckie, tj. Chiny, Indie.

- Sposréd krajow wysoko rozwinietych najwieksze
znaczenie odgrywaja: USA, Japonia, Korea Potudniowa
oraz w szczeg6lnosci Australia, ktéra posiada wiele
surowcéw mineralnych, ktére sa eksportowane do innych
panstw droga morska.

- Najwiekszy udziat w Swiatowych wytadunkach maja
gospodarki rozwiniete do ktérych importowane sa droga N .. | N
morska: O )L\ Gy 8 ocean
- surowce mineralne, ptody rolne i wyroby przemystowe. | elael

- Glowne szlaki zeglugi morskiej na Swiecie wystepuja: \, sl | e

- Europa Zachodnia |~] Ameryka Pétnocna (tzw. szlak N A : '
poétnocnoatlantycki),

- Zatoka Perska |~| Europa Zachodnia i Ameryka Pétnocna
(szlak dalekowschodni),

- USA |~] Japonia i Australia [<] Japonia (szlak pacyficzny),

= Australia [~| Europa Zachodnia i Afryka Potudniowa |~
Europa Zachodnia (szlak potudniowoatlantycki).




Szlaki zeglugi morskiej

<Wazna role w przebiegu szlakéw zeglugi morskiej petnia kanaty morskie, np.:
- La Manche - znacznie komunikacyjne dla Wielkiej Brytanii;
- Panamski — o dtugosci 82 km i ma szczegélne znaczenie dla Stanéw Zjednoczonych: skraca droge wschéd-zachéd;

-w latach 2007 - 2016 trwata rozbudowa kanatu (zostat on pogtebiony i poszerzony - umozliwito to zwiekszenie
przepustowosci oraz pozwala obecnie przeptywa¢ przez kanat wiekszym statkom czy kontenerowcom);

- Sueski — dzieki niemu nie optywa sie Afryki — ptynac do Azji, o dtugosci 162 km,
- w sierpniu 2015 roku oddano do eksploatacji tzw. Nowy Kanat Sueski (obejmuje on zupetnie nowe tory oraz tory
istniejace, ktore zostaty jedynie poszerzone);

- Kilonski — przez Pétwysep Jutlandzkim, skraca czas zeglugi z Morza Baltyckiego, o dtugosci 99 km.
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Najwieksze porty Swiata wedtug obrotéow

waa STRONA 2 %M
: \ Xy

Opracowanie i redakcja: Sfawomir Dmowski

Warszawa 2016
66°34%
Seografiaz4d.o¥ D .
60°% 60°
" P {ind =9 e
Vancouver p
Qinhuangdag U.]I:mn m Tokio <
40° - { Tiank Ulsan jokohama ‘40°
‘ Los Angeles ) L~ a f . _Qing \BRN-'M’W A
Long Beachy / N (TS, oV Busan saka
5 7 Houston ¢ 122 szanghai “Kitakuyshu
: { R R ‘._..mo_f.Soulh Louisiana : v [~ Xiamen ng‘bo . e
23°26' . “"{}“““""' Vel Guangzho Kaohsiung * \23°26'
20° = { Hungﬁo’ﬁ Shenzhen \20¢
¢ (Y '
Saj i S
3“'7"& B RS A )
’ ~ 5 Tanjung Pelegasy i 'Pu' - p |
0¢ 160° 140° 120° 100° ¥ 40° “ 80° lO\{'& '20° 160° - -.;180"‘. ., 07
. o aqui o
. ) ) - .
N 5 ( ) LA 4 "
. \ AL o .
v : LR D i/ o 9-7. .. '
200 e =4 200
23°26 5 N zs-fﬂl‘e'-bﬂ 23°26'
antos f
" ! “Tubarao

40°

WSZELKIE PRAWA ZASTRZEZONE
- KOPIOWANIE ZABRONIONE -
Opracowanie wlasne -

w celach edukacyinych -

®m powyzej 400 min ton

materiat dydaktyczny

nickomercyinych

60°

60°"

66°34' > = 66234"

5o 0

przeznaczony jedynie do wykorzystania = . 1

_80° 25100 50100 75100 10?00 [km]

Porty morskie o rocznych obrotach tadunkowych:

@ od 200 do 400 min ton @ ponizej 200 min ton




”l-u-u:'u i

==

o

e

Wi 41

o0 - T '—c ALY

h&rﬂumwmmmm o i o

1TEMG RS 5 o

llllllﬂﬂlnlillx

[T i
il .mrr""l

»

5. Transport srodladowy
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Znaczenie transportu srodladowego

- Transport srédladowy — wykorzystuje sie¢
rzek oraz budowanych kanatéw i §luz
srédladowych i nalezy do najstarszych
rodzajéw transportu (np. dolina Nilu).

- Obecnie jego znaczenie jest coraz
mniejsze.
- Wyjatki stanowia kraje:
- 0 dobrze rozwinietej sieci potaczen, np.:
= USA,
= Niemcy,

- Belgia,
- Niderlandy,
- Wielka Brytania;
- posiadajace duze zeglowne rzeki, np.:
= Chiny,
~= Argentyna,
= Brazylia.




Transport Srodladowy

- Zegluga $rédladowa jest bardzo tanim
srodkiem transportu.

- W transporcie pasazerskim odgrywa ona
jednak niewielka role.

- Ogranicza sie zwykle do transportu
pasazeréw na niewielkich odlegtosciach
(zasieg lokalny) — zwykle za pomoca i ————

»_ - o s o "-”

proméw lub todzi przewozacych: AR T
- ludzi na przeciwny brzeg rzeki (ruch = : — S e

promowy),

- mieszkaincoéw na terenach pozbawionych
drég, np. Amazonia,

- turystow na okreslonym odcinku rzeki (rejsy

turystyczno-wypoczynkowe). R
L1 ‘
=W transporcie towarowym odgrywa znacznie q £
wieksza role. A g

- Przewozone sa nim tadunki o stosunkowo
duzej objetosci i wadze.




Najwazniejsze szlaki zeglugi srodladowej na Swiecie

- Najwazniejsze szlaki zeglugi srédladowej na $wiecie to:
- system Wielkich Jezior Ameryki Pin. i Rzeki Sw. Wawrzyiica
— potaczony ze szlakami zeglownymi Missisipi i Missouri;
- system Renu - potaczony kanatami z rzekami Rodan,

Sekwana, Loara, Dunaj, Wezera, taba, Odra (przez kanaty
Marna-Ren i Srédladowy), Wista;

- system Wotlgi — potaczony z Donem (i Morzem Czarnym),
Newa i DZzwina (i M. Battyckim) oraz poprzez system
kanatow z ). Onega (Kanal Wotzansko-Battycki,
Biatomorsko-Battycki z Morzem Biatym),

- w centrum tego systemu lezy Moskwa (lezaca nad rzeka
Moskwa), nazywana “portem pieciu mérz”, poniewaz e
poprzez jest potaczona z systemem Wotgi, ktéry ma kontakt [igae 5§
z morzami: Biatym, Battyckim, Azowskim, Czarnym i n
Morzem Kaspijskim (najwiekszym jeziorem $wiata); -

-rzeki w Rosji: DZzwina, Peczora, Kama, Don, Irtysz, Ob, Lena |

i Jenisej oraz Amur;

- system Jangcy-Rzeka Zétta potaczony Wielkim Kanatem

(najdtuzszy kanat srédladowy na Swiecie — 1794 km);

- rzeki Azji: Ganges, Indus, Mekong, Irawadi;
- system Amazonki;
= system Parany.




6. Transport lotniczy



Transport lotniczy na Swiecie

= Transport lotniczy — dominuje w przewozach
pasazerskich na duze odlegtosci (kontynentalnych i
miedzykontynentalnych).
- Najgestsza sie¢ potaczei istnieje miedzy:
- Europa a Ameryka Pétnocna,
< USA a Ameryka Potudniowa,
- USA a Japonia,
- Europa Zachodnia a Indiami, Chinami i Australia.
- Transport lotniczy odgrywa najwieksza role w krajach o
duzych powierzchniach (dodatkowo w krajach
bogatych i wysokorozwinietych, ze wzgledu na
koniecznos$¢ poniesienia duzych wydatkéw na

odpowiednia infrastrukture i konieczno$¢ zatrudnienia
wykwalifikowanych pracownikéw), szczegélnie w:

- USA, Kanadzie, Rosji i Australii.

- Transport lotniczy posiada duze znacznie - czesto
podstawowe na obszarach o matej gestosci zaludnienia:

- na wielkich przestrzeniach tajgi i tundry w Kanadzie i
pustyn w USA;

- w rozlegtych tropikalnych rejonach Amazonii;

- suchych terenach Sahary, Australii, Chin i Mongolii.




7. Transport przesytowy (specjainy)



Transport przesytowy (specjalny)

GLOWNE RUROCIAGI w Europie
ropociag

- Srodkami transportu przesytowego sa ré6znego rodzaju: ,

= rurociagi: o -
- ropociagi - transportuja rope naftowa, |
- gazociagi — transportuja gaz ziemny,
- wodociagi — wykorzystywane w gospodarce komunalnej do transportu

wody (woda w wodociagach i centralnym ogrzewaniu),

- laktociagi — wykorzystywane do przesytania mleka (kraje alpejskie);

- tasmociagi - stuzace do transportu np. wegla brunatnego z kopali
odkrywkowych do elektrowni;

- linie przesylowe wysokiego napiecia (linie energetyczne) - faczace
elektrownie ze stacjami transformatorowymi (zmniejszajacymi napiecie
przesytowe do napiecia pracy odbiornikéw).
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Materiaty pomocnicze do nauki
Opracowane w celach edukacyjnych (niekomercyjnych)

Opracowanie i redakcja: Stfawomir Dmowski
Kontakt: kontakt@geografia24.eu
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